

千年中药配方搭配高科技生物技术，权威教授倾情力荐，用过的客户都说好……一款号称壮阳神药的“博举丹”在评书机中频频现身，引起不少老年群体的注意，数千名老人购买后才意识到被骗。

8月15日上午，记者从上海市公安局金山分局获悉，该局近期破获一起壮阳神药诈骗案，经相关部门鉴定，这批所谓的“神药”全部为国家药监局认证价值为几十元的廉价保健品或处方药。而据被捕嫌疑人交代，众多老年人碍于面子，所以极少数会进行投诉，即使投诉了，通过退款也能打消他们进一步追究的情绪。

据上海市公安局刑侦总队介绍，夏季打击整治“百日行动”以来，上海警方接连破获多起假借销售“老年保健品”名义的养老诈骗案件，累计破获养老诈骗案件80余起，捣毁犯罪团伙9个，抓获犯罪嫌疑人220余人，追赃挽损5000余万元。

### 评书机传出神药小广告

### 三千老人被骗数百万

2022年3月，69岁的王老伯看到网络上一则治疗前列腺疾病的膏药广告，通过联系客服，收到了两盒免费膏药、一台评书机及宣传海报。但试用后并未取得任何效果，听到评书机中重复播放某教授科研的“博举丹”，效果极好，便拨打了评书机上的客服电话。

对方客服称“博举丹”效果更好，且已快断货，买三盒还能送三盒，王老伯便花5040元收到了六盒“博举丹”。



金山抓捕现场

客服部门通过在各社交、网络平台发布药品广告及非法渠道获取大量老年人信息，并以免费试用的方式，撒网式向老年人寄出膏药、评书机、药品介绍杂志及宣传单。随后将那些前来咨询的老人引流至销售部。

销售部则在获取咨询信息后，通过话术诱导老年人隔断与周边人的联系，并夸大介绍各类药物功效，告知老年人药品均是权威医药机构和专家研制，买药还能赠送价值2888元细胞再生仪，激发部分老年人贪图小便宜的心理，其间会通过询问老年人收入，从而制定售卖药品的价格。

确定受骗人购买信息后，售后人员随即对接物流进行发货，同时还会对购买的老年人进行回访，通过话术对老年进行思想上的洗脑，同时对服用药品后对药效产生质疑的老年人进行安抚，并为再次购买其他药品进行铺垫。

今年7月20日，专案组在厘清该诈骗团伙组织架构及工作地点后，会同陕西警方成功抓获廖某某、韩某等犯罪嫌疑人30人，查获各类话术40余份、涉案服务器1台、相关药品300余箱、配套激光仪1000余个，涉案金额800余万元。经相关部门鉴定，这批所谓的“神药”全部为国家药监局认证价值为几十元的廉价保健品或处方药

。据被捕嫌疑人交代，众多老年人碍于面子极少数会进行投诉，而投诉的人当中，通过退款也能打消他们进一步追究的情绪。

目前，犯罪嫌疑人廖某某、韩某等30名犯罪嫌疑人因涉嫌诈骗罪已被公安机关依法刑事拘留。

## 免费按摩引出保健品

### 普通精油变身“万金油”

2022年7月9日，青浦公安分局崧润路派出所接辖区居民报警称，家中老人可能遭遇诈骗。民警到场后了解得知，8日9时许，75岁高龄的王阿婆在本区某广场闲逛，其间被一推销员推荐至一养生按摩店内进行免费按摩，店员安排了一位自称是“医学教授”的男子为其搭脉诊病，把脉后称阿婆有中风风险，可通过购买一套原价十几万元且现购价5.2万元的药品套餐即可排除病患，王阿婆遂信以为真，在“医学教授”的推荐下，王阿婆购买了这款药品套餐，共计5万余元。



涉案物品

张老太信以为真，先后共支付对方10万余元，并收到对方邮寄出的各种保健品。近期，她要求对方遵守承诺返款，对方以各种理由推脱，其感觉被骗后遂报警。

接报后，川沙公安处即会同刑侦支队、唐镇派出所等单位成立专案组开展侦查工作，将大量线索一一甄别后，成功锁定了以王某某为首的诈骗团伙，并梳理出本市被害人160余人，涉案金额1700余万元。历时4个多月，专案组顺利掌握了该犯罪团伙的组织架构、作案手段及落脚点，遂于7月29日10时许，出动120余名警力开展集中收网行动，在南京市警方配合下，成功抓获王某某、马某、王某等涉案人员，并当场缴获大量保健品及营销话术单、公司历年账册等涉案物品。